

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

Hors d'œuvre

La sombra del descuartizado

Pocas veces la multitud se habrá apasionado tanto como ahora por un suceso de la crónica negra, pues todo el mundo vive aquí en pleno folletín hace muchos días. Y en verdad que se trata de algo digno de un folletín, y de uno de los más truculentos: figuraos que un señor desaparece de buenas a primeras en plena villa y corte, sin que nadie logre dar con su pista en tres semanas, hasta que en el retrete de cierto domicilio, descúbrense recientemente unos restos que se sospecha son los del que desapareció, aunque no se habría podido averiguar por el momento si eran siquiera humanos, si no se hubiera hallado dentro de un tabique un esqueleto objeto de espantosas mutilaciones. Con tales elementos cada uno reconstruye a su manera el crimen, viendo con la imaginación a un padre y a una hija descuartizar un cuerpo ensangrentado, y en torno a estas macabras escenas hipotéticas se forjan mil horripilantes disparates.

La víctima acudió a la casa maldita atraída por unos labios de mujer—rosa venérea y roja que emanaba la muerte—, y entre la amante falsa y su pérfido progenitor despojan de cuantos valores lleva encima al ingenuo Tenorio, secuestrándole luego temerosos de verse delatados. Pasan días y el hecho no se olvida, alzando los periódicos una polvareda enorme con motivo de la increíble desaparición, y he aquí que los comprometidos, para acabar con una acusación viviente, matan al secuestrado y descuartizan su cadáver, arrojando alguno de sus trozos a la alcantarilla y emparedando los demás. Claro que todo esto es demasiado horrendo, demasiado lúgubre, y sin duda también es demasiado inverosímil, pero, a pesar de lo que tiene de lúgubre y horrendo, a pesar de su misma inverosimilitud, ha sucedido, o al menos parece ser que ha sucedido.

De cualquier modo que ello sea, haya habido o no crimen—por más que es indudable que lo hubo—digan más tarde cuanto digan los encargados de dictaminar acerca de si es carne humana lo encontrado en la letrina ya famosa, siempre quedará en pie una afirmación: la de que en la capital de España fácilmente se llega a eliminar a un hombre, sin que la policía, avisada a raíz de la ocurrencia, consiga hallar su paradero en algún tiempo. Por lo visto, nadie está allí seguro, siendo hoy Madrid, a lo que parece, una especie de sucursal de la corte de los milagros.

Como véis, si en este encantador país no se ejecutan con más frecuencia todavía actos criminosos, no es porque no se dé a los malhechores toda clase de facilidades. Ahora bien; cuando se comete un crimen, se hacen las cosas muy en regla y no le falta a éste requisito alguno, satisfaciendo al tragicómano menos exotérico y mitigando por completo la sed de sangre de los que precisan este picante pasto espiritual.

Casi siempre vivimos en continua película patibularia. Al presente, no obstante, hemos echado el resto, excediéndonos a nosotros mismos y alcanzando, respecto al particular, cumbres que se dirían inaccesibles. La sombra siniestra y mutilada de un descuartizado, yérguese hoy sobre Madrid como un reproche para la policía, como visión de pesadilla para muchos, y para otros como algo malo y atrayente que les produce un indecible escalofrío de voluptuosidad...
Germán Gómez de la Mata.

¿Y la mano de Dios?

EL párroco de la villa de Balaños (Gerona) después de celebrar la primera misa (el 26 de Mayo último), invitó a varios amigos a dar un paseo por el mar en una canoa automóvil; cuando se habían alejado bastante de la costa se rompió el motor y la embarcación se fué a pique, pereciendo ahogadas las diez personas que la tripulaban.

Nada; que la mano de Dios no aparece por ninguna parte, y que sus representantes en la tierra, se ahogan como cualquier masón.

El Fígaro Barbería higiénica, Pérez Galdós, 3.

Clima de esta Capital

Día 9 de Junio

Temperatura máxima a la sombra 23'2
Mínima 16'1
Oscilación 7'1

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid, 9 (21'45).

Aprobado
Esta tarde fué aprobado en el Senado por 185 votos el tratado hispano-japonés.

Discusión
En el Senado se continúa discutiendo ampliamente y con calor el proyecto de ley de las mancomunidades catalanas.

Se acentúa
La discusión del proyecto de las mancomunidades ha dado lugar a que se acentúen aún más las divisiones que habían surgido con tal motivo entre los primates de la mayoría.

El hombre del día
El expresidente del Senado don Eugenio Montero Ríos, se ha sentado hoy en los escaños de aquella Cámara.

Trabajos
Se hacen trabajos a fin de llegar a una solución que armonice las divergencias que con motivo de la discusión de las mancomunidades, han ocurrido entre los primates de los partidos dinásticos.

Madrid, 9 (21'45)

Se aprobó
Esta tarde se aprobó en el Senado la ley sustitutiva de la de jurisdicciones. La aprobación de esta ley ha sido muy bien acogida por todos los elementos liberales.

De Londres
Comunican de Londres que allí ha hecho explosión un submarino.

Víctimas
El número de víctimas que ocasionó la explosión fueron un muerto y dieciocho heridos.

De Tetuán
Se han recibido nuevas noticias de Tetuán dando cuenta de que la intranquilidad continúa reinando en aquella ciudad.

Hogueras
En las montañas cercanas a Tetuán se ven numerosas hogueras, lo que hace suponer que los kabileños hacen aprestos para emprender una lucha seria.

El Raisul en danza
Acúsase al Raisul de ser el instigador de los moros que han consumado las agresiones por aquellos sitios.

Mesa.
Cambios de hoy
Londres, vista, a 27'40, por £
Paris, vista, a 8'60.

Actos civiles

EL último domingo recibió piadosa sepultura en el cementerio civil de esta Capital el honrado y laborioso industrial don Agustín Martín de la Rosa.

—Ayer se verificaron los entierros, también civiles, de nuestros queridos amigos y correligionarios D. Rafael Millares Soro y D. Carlos Ruiz Fierro. Estos actos han sido absolutamente civiles, y a ellos acudieron numerosísimas personas.

Aplaudimos la valentía de quienes rompiendo con fanáticos prejuicios, dan una nota de civismo que les enaltece. Con satisfacción vemos que el número de actos civiles se multiplica cada día.

A las familias de los finados reiteramos la expresión de nuestro más sentido pésame.

De higiene

En los hoyos en que estaban plantados los árboles que se han caído o han sido derribados en la Rambla de Pulido, se acumulan aguas de las que discurren procedentes del riego de la misma, las cuales se estancan y se descomponen despidiendo un olor insoportable, que en estos días de calor se hace más intenso. Lo mismo pasa con los desperdicios de las aguas de los sifones que están en la misma calle, de las cuales se surte el vecindario.

Desde hace algunos días hemos visto que los barrenderos se pasean por las calles sin antes haberlas regado, levantándose grandes polvaredas que hacen casi del todo imposible el tránsito.

Ponemos estos hechos en conocimiento del señor Alcalde para que vea la manera de terminar con ellos.

LO DEL DÍA

LIQUIDANDO....

Es preciso liquidar con toda claridad, con toda exactitud. Nuestras cuentas van al detalle, aunque no lo pida así la clientela. Lo hacemos por delicadeza. Es la costumbre que tenemos de dejar las cosas siempre en su lugar.

Aunque a alguien pudiera parecer oficioso este empeño que mostramos en clarear nuestros asuntos y entregarlos en esqueleto al público imparcial, capaz de juzgar a cada uno y aplicarle el castigo moral, *in menti*, que le corresponde, nosotros no lo creemos así. Al contrario: juzgamos necesario, imprescindible el sincerarnos hoy una vez más y explicar clara y sencillamente nuestra actitud ante las actuales circunstancias. Circunstancias por cierto harto lamentables y, si se quiere, tristísimas y vergonzosas.

Tiempos atrás, no muy lejanos, se vivía en este pueblo en medio de la más grata armonía por parte de todos. Aquí sabíamos respetarnos y cada cual tenía el firme convencimiento de sus deberes, que cumplía fielmente, respondiendo a los dictados de su conciencia, que en este caso era igual y única para todos.

Eramos de casa, en ella vivíamos y a veces disputábamos por «quitame allá esas pajas». Pero finalmente todo se arreglaba de la más armónica manera posible y en resumen de cuentas éramos nosotros, los de casa, los que primero mostrábamos interés en disipar las nubecillas que pudieran presentarse.

Mientras así vivimos, todo marchaba a mi con tus ríeles. La dignidad fué siempre bandera y la nobleza un emblema para los hijos de Santa Cruz de Tenerife.

Pero llegaron momentos de lucha política... Sabido es que la política es escabel donde se trepan todos los descamisados, los homocillos sin personalidad ni rastro de nada que signifique honor de caballeros. Y ¡es claro!; hubo quien siendo un ridículo cabezudo dillo campesino, se empeñó y aprovechó esas circunstancias para alzar la cabeza y codearse con las personas decentes, con aquellas cuya debilidad y hombría de bien fué inconveniente en tal ocasión, puesto que a ellas se debe el que las vanas pretensiones de un sietemesino desconocido de todos, fueran amparadas y hallaran campo en donde enseñorearse.

Por otra parte, la ola clerical, arrojada de aquí y de allá, maltrecha y despreciada, busca con ávidos ojos hambrientos una presa sobre que caer y devorar. La ola negra se va extendiendo, extendiendo, oscureciendo y manchando todo aquello que halla blanco, que halla puro.

Este era un país sin explotar, un gran porvenir para ese género de apaches... Aquí podían ejercer su «profesión» divinamente.

Y aquí vinieron. Y aquí están. Aquí los tenemos para eterna vergüenza, como un sello hecho a fuego, de ignominia.

Gentecilla endiosada, con instintos de sapo, por un lado. Clericalismo repugnante por otro. Lo lógico, lo natural era que unos y otros se mezclaran, se confundieran, se hicieran uno indivisible.

Y así ocurrió.

Empezó entonces una etapa miserable, vergonzosa. La labor de reptil de esa gente fué sorda, constante, amparada en las sombras. El pueblo, minado por esa carroña, gime hoy, hoy se duele de su inocencia y de su bondad, una bondad excesiva, gracias a la cual se pavonean en lo alto los defensores del altar y el... banquillo.

Esa etapa lleva trazas de seguir entre nosotros. En la actualidad es indecible lo que ocurre; es horrible, no tiene precedentes en la historia de los pueblos canarios.

Diganlo si no las injurias, las calumnias abominables que se lanzaron sobre los organizadores de aquellos solemnes actos celebrados el pasado día dos de Junio. Diganlo las ofensas que se han arrojado sobre la honra de personas dignísimas, respetabilísimas de esta Capital.

En fin, por esta vez los resultados se han empezado a tocar en demandas ante la Justicia. Esta será la encargada, por ahora, de dirimir estas cuestiones. Más adelante, como quiera que el estado anormal insostenible continúa sin trazas de enmienda, quiera la suerte que no sea la justicia del pueblo la que clame por sus fueros y se encargue de castigar tanta indignidad y tanta osadía.

DEL ÚLTIMO CORREO

CRIMEN HORRENDO

Asesinato y descuartizamiento de García Jalón

Careos entre María Luisa y su padre.
¡Frente a frente!
Interesantísimas revelaciones

El primer careo

MARÍA Luisa, la preciosa rubia aguarda... Sánchez es conducido a la sala. Avanza sereno y tranquilo. Ha visto a su hija. Ha dado un paso hacia adelante, en un movimiento que quiere ser espontáneo y que resulta demasiado estudiado. Y, por fin, queda en pie, erguido, con las manos cruzadas sobre el vientre.

El careo comienza.

—Aquí está su padre, María Luisa— dice el juez, después de unas preguntas sin importancia—. Tiene usted que repetir ante él lo que ya nos ha dicho a nosotros.

—Haré lo que ustedes quieran.

—Su padre sostiene que él no conocía a Jalón.

Los labios de Luisa se fruncen en una sonrisa de amarga ironía.

—¿Qué no lo conocías?— exclama.

—No. No le vi nunca— responde, enérgico, el capitán.

—¡Mientes! ¡Mientes! ¡Mientes! Le conociste... y le mataste. Porque fuiste tú, sólo tú quien le mataste. ¿Lo oyes?

—¡Estás loca!

—¡Loca, sí! ¿Crees que vas a engañarme a mí con tus negativas, como has engañado a los otros? Conozco tu sistema... ¡Si me lo has enseñado tú mismo! ¡Si fuiste tú quien me dijiste:

«Niégalo todo, que así no puede ocurrirte nada...» ¿Es también esto falso?

—¡Ah!, lo ve usted, capitán— dice el juez, interviniendo—. Es su propia hija quien le acusa. ¿Por qué no confiesa usted?

—¿Confesar? ¿Qué he de confesar yo? Porque todos quieren perderme, acumulando sobre mí falsedades e infamias, voy a declarar que he matado a un hombre, si no es cierto?

María Luisa se yergue, con arrogancia fiera y simpática.

OBITUARIO

Por cartas particulares recibidas de Méjico nos hemos enterado de que a consecuencia de una cox que le dió un caballo que domaba, falleció en la capital de aquella República el profesor de equitación y antiguo amigo y paisano nuestro D. Nicolás Morales.

A sus hermanos, lo mismo que a sus demás familia, significamos nuestro sentido pésame.

—Momentos antes de entrar en prensa esta plana recibimos la triste noticia del fallecimiento del capitán de las Milicias Canarias D. Evaristo García, ocurrido en Granadilla.

La muerte del pundonoroso militar y respetable caballero ha sido sentidísima en aquel pueblo y lo será en toda la isla cuando se sepa.

De todo corazón nos asociamos al duelo que aflige a su familia, y muy especialmente a su hijo, D. Marcial García, queridísimo amigo particular nuestro.

ALUMNA APROVECHADA

EN La Laguna ha sido examinada la bella Srta. Rosario Benítez Toledo de las clases correspondientes al primer año de la carrera de Maestra Superior.

La examinada hizo ejercicios brillantísimos, llamando poderosamente la atención del Tribunal y obteniendo la nota de sobresaliente con matrícula de honor en todas las clases.

Felicitemos a la simpática señorita por tan señalado triunfo en el estudio de su carrera.

Atención, costureras

Se necesitan 200 jóvenes de 16 a 20 años para aprender oficio de paraguas, ganando. Rambla 11 de Febrero, número 3—Fábrica de paraguas.

DEL ÚLTIMO CORREO

CRIMEN HORRENDO

Asesinato y descuartizamiento de García Jalón

Careos entre María Luisa y su padre.
¡Frente a frente!
Interesantísimas revelaciones

El primer careo

MARÍA Luisa, la preciosa rubia aguarda... Sánchez es conducido a la sala. Avanza sereno y tranquilo. Ha visto a su hija. Ha dado un paso hacia adelante, en un movimiento que quiere ser espontáneo y que resulta demasiado estudiado. Y, por fin, queda en pie, erguido, con las manos cruzadas sobre el vientre.

El careo comienza.

—Aquí está su padre, María Luisa— dice el juez, después de unas preguntas sin importancia—. Tiene usted que repetir ante él lo que ya nos ha dicho a nosotros.

—Haré lo que ustedes quieran.

—Su padre sostiene que él no conocía a Jalón.

Los labios de Luisa se fruncen en una sonrisa de amarga ironía.

—¿Qué no lo conocías?— exclama.

—No. No le vi nunca— responde, enérgico, el capitán.

—¡Mientes! ¡Mientes! ¡Mientes! Le conociste... y le mataste. Porque fuiste tú, sólo tú quien le mataste. ¿Lo oyes?

—¡Estás loca!

—¡Loca, sí! ¿Crees que vas a engañarme a mí con tus negativas, como has engañado a los otros? Conozco tu sistema... ¡Si me lo has enseñado tú mismo! ¡Si fuiste tú quien me dijiste:

«Niégalo todo, que así no puede ocurrirte nada...» ¿Es también esto falso?

—¡Ah!, lo ve usted, capitán— dice el juez, interviniendo—. Es su propia hija quien le acusa. ¿Por qué no confiesa usted?

—¿Confesar? ¿Qué he de confesar yo? Porque todos quieren perderme, acumulando sobre mí falsedades e infamias, voy a declarar que he matado a un hombre, si no es cierto?

María Luisa se yergue, con arrogancia fiera y simpática.

OBITUARIO

Por cartas particulares recibidas de Méjico nos hemos enterado de que a consecuencia de una cox que le dió un caballo que domaba, falleció en la capital de aquella República el profesor de equitación y antiguo amigo y paisano nuestro D. Nicolás Morales.

A sus hermanos, lo mismo que a sus demás familia, significamos nuestro sentido pésame.

—Momentos antes de entrar en prensa esta plana recibimos la triste noticia del fallecimiento del capitán de las Milicias Canarias D. Evaristo García, ocurrido en Granadilla.

La muerte del pundonoroso militar y respetable caballero ha sido sentidísima en aquel pueblo y lo será en toda la isla cuando se sepa.

De todo corazón nos asociamos al duelo que aflige a su familia, y muy especialmente a su hijo, D. Marcial García, queridísimo amigo particular nuestro.

ALUMNA APROVECHADA

EN La Laguna ha sido examinada la bella Srta. Rosario Benítez Toledo de las clases correspondientes al primer año de la carrera de Maestra Superior.

La examinada hizo ejercicios brillantísimos, llamando poderosamente la atención del Tribunal y obteniendo la nota de sobresaliente con matrícula de honor en todas las clases.

Felicitemos a la simpática señorita por tan señalado triunfo en el estudio de su carrera.

Atención, costureras

Se necesitan 200 jóvenes de 16 a 20 años para aprender oficio de paraguas, ganando. Rambla 11 de Febrero, número 3—Fábrica de paraguas.

DEL ÚLTIMO CORREO

CRIMEN HORRENDO

Asesinato y descuartizamiento de García Jalón

Careos entre María Luisa y su padre.
¡Frente a frente!
Interesantísimas revelaciones

El primer careo

MARÍA Luisa, la preciosa rubia aguarda... Sánchez es conducido a la sala. Avanza sereno y tranquilo. Ha visto a su hija. Ha dado un paso hacia adelante, en un movimiento que quiere ser espontáneo y que resulta demasiado estudiado. Y, por fin, queda en pie, erguido, con las manos cruzadas sobre el vientre.

El careo comienza.

—Aquí está su padre, María Luisa— dice el juez, después de unas preguntas sin importancia—. Tiene usted que repetir ante él lo que ya nos ha dicho a nosotros.

—Haré lo que ustedes quieran.

—Su padre sostiene que él no conocía a Jalón.

Los labios de Luisa se fruncen en una sonrisa de amarga ironía.

—¿Qué no lo conocías?— exclama.

—No. No le vi nunca— responde, enérgico, el capitán.

—¡Mientes! ¡Mientes! ¡Mientes! Le conociste... y le mataste. Porque fuiste tú, sólo tú quien le mataste. ¿Lo oyes?

—¡Estás loca!

—¡Loca, sí! ¿Crees que vas a engañarme a mí con tus negativas, como has engañado a los otros? Conozco tu sistema... ¡Si me lo has enseñado tú mismo! ¡Si fuiste tú quien me dijiste:

«Niégalo todo, que así no puede ocurrirte nada...» ¿Es también esto falso?

—¡Ah!, lo ve usted, capitán— dice el juez, interviniendo—. Es su propia hija quien le acusa. ¿Por qué no confiesa usted?

—¿Confesar? ¿Qué he de confesar yo? Porque todos quieren perderme, acumulando sobre mí falsedades e infamias, voy a declarar que he matado a un hombre, si no es cierto?

María Luisa se yergue, con arrogancia fiera y simpática.

OBITUARIO

Por cartas particulares recibidas de Méjico nos hemos enterado de que a consecuencia de una cox que le dió un caballo que domaba, falleció en la capital de aquella República el profesor de equitación y antiguo amigo y paisano nuestro D. Nicolás Morales.

A sus hermanos, lo mismo que a sus demás familia, significamos nuestro sentido pésame.

—Momentos antes de entrar en prensa esta plana recibimos la triste noticia del fallecimiento del capitán de las Milicias Canarias D. Evaristo García, ocurrido en Granadilla.

La muerte del pundonoroso militar y respetable caballero ha sido sentidísima en aquel pueblo y lo será en toda la isla cuando se sepa.

De todo corazón nos asociamos al duelo que aflige a su familia, y muy especialmente a su hijo, D. Marcial García, queridísimo amigo particular nuestro.

ALUMNA APROVECHADA

EN La Laguna ha sido examinada la bella Srta. Rosario Benítez Toledo de las clases correspondientes al primer año de la carrera de Maestra Superior.

La examinada hizo ejercicios brillantísimos, llamando poderosamente la atención del Tribunal y obteniendo la nota de sobresaliente con matrícula de honor en todas las clases.

Felicitemos a la simpática señorita por tan señalado triunfo en el estudio de su carrera.

Atención, costureras

Se necesitan 200 jóvenes de 16 a 20 años para aprender oficio de paraguas, ganando. Rambla 11 de Febrero, número 3—Fábrica de paraguas.

DEL ÚLTIMO CORREO

CRIMEN HORRENDO

Asesinato y descuartizamiento de García Jalón

Careos entre María Luisa y su padre.
¡Frente a frente!
Interesantísimas revelaciones

El primer careo

MARÍA Luisa, la preciosa rubia aguarda... Sánchez es conducido a la sala. Avanza sereno y tranquilo. Ha visto a su hija. Ha dado un paso hacia adelante, en un movimiento que quiere ser espontáneo y que resulta demasiado estudiado. Y, por fin, queda en pie, erguido, con las manos cruzadas sobre el vientre.

El careo comienza.

—Aquí está su padre, María Luisa— dice el juez, después de unas preguntas sin importancia—. Tiene usted que repetir ante él lo que ya nos ha dicho a nosotros.

—Haré lo que ustedes quieran.

—Su padre sostiene que él no conocía a Jalón.

Los labios de Luisa se fruncen en una sonrisa de amarga ironía.

—¿Qué no lo conocías?— exclama.

—No. No le vi nunca— responde, enérgico, el capitán.

—¡Mientes! ¡Mientes! ¡Mientes! Le conociste... y le mataste. Porque fuiste tú, sólo tú quien le mataste. ¿Lo oyes?

—¡Estás loca!

—¡Loca, sí! ¿Crees que vas a engañarme a mí con tus negativas, como has engañado a los otros? Conozco tu sistema... ¡Si me lo has enseñado tú mismo! ¡Si fuiste tú quien me dijiste:

«Niégalo todo, que así no puede ocurrirte nada...» ¿Es también esto falso?

—¡Ah!, lo ve usted, capitán— dice el juez, interviniendo—. Es su propia hija quien le acusa. ¿Por qué no confiesa usted?

—¿Confesar? ¿Qué he de confesar yo? Porque todos quieren perderme, acumulando sobre mí falsedades e infamias, voy a declarar que he matado a un hombre, si no es cierto?

María Luisa se yergue, con arrogancia fiera y simpática.

OBITUARIO

Por cartas particulares recibidas de Méjico nos hemos enterado de que a consecuencia de una cox que le dió un caballo que domaba, falleció en la capital de aquella República el profesor de equitación y antiguo amigo y paisano nuestro D. Nicolás Morales.

A sus hermanos, lo mismo que a sus demás familia, significamos nuestro sentido pésame.

—Momentos antes de entrar en prensa esta plana recibimos la triste noticia del fallecimiento del capitán de las Milicias Canarias D. Evaristo García, ocurrido en Granadilla.

La muerte del pundonoroso militar y respetable caballero ha sido sentidísima en aquel pueblo y lo será en toda la isla cuando se sepa.

—¡Ojalá tú hubieses sido como él!
—¿En el corazón y tú no lo tienes!
—¡Calla, infame!
—No, no callaré. ¡Jalón socorrió varias veces a tus hijos, a mis hermanos, y les dió el pan que tú les negabas. Le queríamos todos, todos... Sacaba a los niños a pasear, los obsequiaba, se compadecía de mi miseria... Y yo vi en ese hombre mi salvación, el que me libraba de tí. Porque yo era tú esclava, tú víctima... ¡Bien lo sabes tú!
—Tú no has sido más que una perdida.

—¿Y acaso lo niego? ¡Sí! ¡Soy una perdida! Pero, ¿quién me ha perdido más que tú? Me quitaste la honra y la dignidad y todo lo que yo tenía de mujer buena...

—Siga usted, sin exaltarse, María Luisa—indica el juez.
—Es que ustedes no saben aun lo malo que es este hombre... El mismo Jalón fué quien, para que mi padre gane dinero, me indicó que le interesaría en uno de sus negocios. Y yo se lo dije a este monstruo, y acepté, y me encargó que llevara a Rodrigo a casa cuando él estuviera, para hablar del asunto.

—¡Mientes!
—¡Digo la verdad! Yo le llevé, y juré que no sabía lo que mi padre preparaba. Si lo hubiese sabido, no lo hubiera llevado, señor juez.

Luisa, al decir esto, llora. La escena tiene algo de trágica. El Sr. Barnard y el Sr. Cillanueva, silenciosos y conmovidos, oyen la tremenda acusación que lanza la hija contra el padre. Y éste, inquieto, violento, finge una serenidad que no tiene. Le hacen traición sus miradas, con las que fulminaría, si pudiera, a la débil mujer que habla entre sollozos...

—¡Jalón—prosigue María Luisa—llegó a casa el 24 por la tarde. Le recibiste tú, que no te separaste aquel día de mí... Y le mataste a traición, por la espalda... ¡Tú, tú, tú!

La voz de la hija tiene una entonación agorera y fatídica. Sánchez, al oírlo, se estremece, con uno de esos estremecimientos suyos que le recorren todo el cuerpo, pero que no se manifiestan sino en el ligerísimo temblor de las piernas.

—Yo, demasiado piadosa—exclama la joven—, dije lo de los enmascarados para no comprometerme del todo. Pero tú eres el culpable, ¡el único culpable!

—¿Es que tú viste cómo maté yo a ese hombre, a quien no conocía?

—¡Ah, infame! ¡Bien sabes que me desmayé y que caí junto a tu víctima! ¡Vamos! ¡Te desmayaste!... ¡Qué bien está esa leyenda! Y los demás de casa, tus hermanos y el "padrino", ¿cómo no sintieron nada? ¿Se desmayaron también?

—Los enviaste tú a merendar al campo, diciéndoles que volviesen a la hora de cenar. ¡Fué la única vez que te ocupaste de obsequiar a tus hijos!

Sánchez, ya desorientado, exclama:

—¡Yo no maté a Jalón! ¡Yo no lo maté! ¡Lo juré!

—¿Por qué, entonces—insiste María Luisa—, me amenazaste con la muerte si decía algo? ¿Por qué me dijiste que se había ido a América? ¿Por qué temías tanto a la Policía? ¿Por qué cuando fué a visitarnos, pocos días después del crimen, aquel joven, redactor de *España Nueva*, no te separaste de mí lado? ¿Por qué, cuando se fué ese periodista, me volviste a decir que no hablara con nadie de este asunto, que negara siempre, que no me ocurriría nada? ¿Por qué, durante el primer registro, te pusiste a rezar ante la Virgen? ¿Por qué? ¿Por qué? ¡Anda, contesta si te atreves!

El capitán calla. Luego mira a su hija, acaso para implorar su piedad... Pero viendo el rostro resuelto de la joven inclina la cabeza sobre el pecho, y hora en silencio...

Otra vez frente a frente

El día cuatro vuelve a ser careado Sánchez con su hija.

El acto tuvo lugar en las Prisiones Militares.

A las diez y tres minutos de la mañana llegó al edificio un coche de punto, cerrado, de caja amarilla.

En él iban María Luisa Sánchez, el inspector Sr. Fernández Luna y el agente de Policía Sr. Rajal.

Vestía la joven rubia un traje de satén negro y calzaba zapatos de color. Las medias eran negras.

Su peinado, según costumbre, era de raya en medio. Pero el pelo iba recogido en un rodete sobre la nuca.

No llevaba velo.

María Luisa descendió del coche con gran ligereza y penetró en Prisiones, seguida por los Sres. Luna y Rajal.

A las diez y cuatro llegó a Prisiones el juzgado del distrito de la Latina, compuesto por el juez, Sr. Argoré; el escribano, Sr. Cobo Canalejas, un oficial y un alguacil.

Pasaron todos a la Sala de jueces militares.

Inmediatamente, el juez ordena que comparezca el capitán Sánchez.

Pocos momentos después se presenta éste; su rostro, pálido, revela serenidad.

El Sr. Argoré le lee su anterior declaración y le dice que la ampara.

—No tengo nada que añadir—contesta con firmeza Sánchez— ¡Soy un hombre honrado, un militar de honor intachable!

Insiste el juez, y en vista de las negativas del capitán, hace que entre María Luisa.

Al penetrar en la sala María Luisa, el Sánchez hace un movimiento de repugnancia. Su rostro se torna lívido y sus manos, para disimular el temblor, juegan con la cadena del reloj.

Son las diez y media cuando empieza tan importante diligencia.

María Luisa se arregla el pelo, y después, a ruegos del juez, empieza a relatar con gran tranquilidad el crimen cometido en la persona del Sr. Jalón.

Su mirada fría, serena, se posa sobre su padre, que la mira amenazante.

—A mis hermanos y a mí nos maltrataba cruelmente—dice Luisa.

—Es inexacto—grita Sánchez.—Yo te he llevado a la Normal, te puse profesora en casa para que repararas tus lecciones, te he hecho señorita. Y después de todos estos sacrificios, pretendes ahora perderme—dice, nervioso, Sánchez.

Luisa procura calmar a su padre, y sigue:

—No, padre no, sólo digo la verdad. Si pudiera no comprometerme lo haría, pero sólo puedo decir las cosas como han ocurrido.

Sánchez, al oír las últimas palabras de su hija, se levanta de la silla. El juez ante la posibilidad de una agresión, se levanta también.

El capitán llega hasta su hija; en sus ojos hay una fiera terrible. Su mano cae blandamente sobre el hombro de Luisa. Esta no hace un gesto ni un movimiento que demuestre pavor. Sánchez la mira fijamente y pronuncia estas frases, muy despacio:

—Tú eres una infame con corazón de hiena. ¡Mala hija!

Luisa al sentirse injuriada, se incorpora.

—El mal padre eres tú.

—¡Mentira, infame, mentira!—exclama Sánchez.

—No, si eres un mal padre; porque si hubieras sido bueno no me hubieras deshonrado cuando era una niña; no te habría servido después de esclava y de querida. ¿Acaso no te acuerdas que he pasado por el horrible martirio de dar a luz varios hijos tuyos?

—No es cierto, infame—grita iracundo Sánchez.

—Todo es cierto, absolutamente cierto—dice con enérgico acento Luisa.

Después sigue hablando:

—Bien sabes—vuelve a decir, dirigiéndose a su padre—que la última vez que quisiste "ofenderme" me hiciste salir de mi cama; en el pasillo de la cocina me cogiste de un brazo, queriéndome arrastrar a tu alcoba.

—No es cierto—grita Sánchez.

—Sí; y entonces te dije que si insistías en tus asquerosos apetitos gritaría, pues de ninguna manera quería tener más hijos tuyos.

Al terminar esta rotunda acusación, Sánchez baja la cabeza. María Luisa se sienta en una silla; en su rostro se ven señales de una emoción profunda.

Su peinado, antes coquetamente arreglado, se halla en completo desorden. Sus rubias trenzas caen sobre su espalda. Al sentarse en la silla empieza a recogerse el cabello con mucha tranquilidad.

—¡Esta hija qué mala es conmigo!—dice Sánchez en voz baja.

—Es todo verdad—dice Luisa con sequedad.

A preguntas del juez, Luisa continúa relatando la forma en que se cometió el asesinato del Sr. Jalón.

Un incidente

Al hacer el fiscal varias preguntas a Sánchez se originó entre ambos un violento altercado.

—Usted es un gran criminal y un hombre sin corazón—dice el funcionario judicial a Sánchez.

—Eso me lo dice usted porque soy un pobre preso. Si no estuviera así no me diría eso, porque yo soy un militar de honor intachable—dice Sánchez amenazadoramente.

El fiscal le mira seriamente, y vuelve a decirle:

—Pues todas las pruebas demuestran plenamente que es usted un gran criminal.

Sánchez sufre un acceso nervioso; parece que va a lanzarse sobre el fiscal; pero reacciona y vuelve a sentarse en la silla.

Comunidad de Explotación de Aguas Pedro Gil (Orotava)

Por la presente se convoca a los participantes de esta Comunidad, para que concurran el día 15 y hora de las 14 del corriente, a celebrar junta general en esta villa y local del Ayuntamiento, para la aprobación de los estatutos y acordar las cuotas que se deben cobrar.

Los participantes que por cualquier causa no puedan concurrir a esta reunión, pueden ser representados por un participante con carta poder, y si es un extraño a la Comunidad, por poder en forma legal.

Orotava, Junio 7 de 1913.—El Presidente, José Machado.

Habla Pablo Iglesias

SE HUNDIO

CON su último discurso, Maura se ha hundido políticamente.

Prescindiendo de lo que hizo en 1909, verdaderamente gravísimo, y de la enorme campanada que dió al resolverse la anterior crisis política, ¿puede haber alguien que después del discurso pronunciado en la tarde del jueves en el Congreso le juzgue apto para gobernar?

Con tan extraños criterios los mantenidos en su oración parlamentaria por el fusilador de Ferrer, con tan disparatado modo de ver el funcionamiento de los partidos políticos y con manera tan desatinada de juzgar los hechos, ¿cabe que se confíe a hombre tal el que rijá los destinos de un país? Imposible.

Mancjada la nave del Estado por quien ve las cosas al revés o les da las proporciones con que aparecen en su perturbada mente, cual le pase a Maura, ¿qué conflictos, qué trastornos, qué males no podría ocasionar a la nación española? ¿A qué estado no podría conduciría?

No creemos que los que antes dudaban del desequilibrio mental de Maura duden ahora, después de la jornada que realizó el último jueves.

Hombre que se considera superior a todo, a hombres y a instituciones, ¿está en su cabal razón? Hombre que pretende que cuando él no gobierne lo haga a gusto suyo el partido liberal, ¿discurre con acierto? Hombre que proclama muy alto que no sucederá en el Poder a los liberales, si éstos no hacen lo que a él le plazca, y sigue, no obstante, al frente de un partido conservador, ¿muestra andar bien de juicio? No.

Pues eso es lo que Maura ha puesto claramente de relieve en el referido discurso.

Podrán haberle aplaudido alguno de los suyos; podrán hacerse ciertas consultas; podrán los faltos de sentido juzgarle aún en condiciones de volver un día al Poder. Pero para cuantos tienen cabal juicio, para todos los españoles que discurren un poco y para los que poseen un adarme de sentido común, Maura está imposibilitado totalmente de ocupar la presidencia del Consejo de ministros; Maura se ha hundido políticamente para siempre.

Su partido, el partido conservador, si no quiere sufrir por muchísimo tiempo las consecuencias de la honda perturbación que en sus filas ha causado el que todavía es su jefe, deberá darse prisa a relevarle. Si no lo hace, lo pagará muy caro.

Si, lo que nos es creíble, todavía se oyeran los consejos de Maura, y, más que oírlos, se atendieran, las consecuencias las sufrirían muy pronto quienes en ese caso se encontraran.

Mara hundido, desacreditado por falta de juicio para desempeñar las elevadas funciones de gobierno, arrastrará con él a los hombres o las instituciones que en él pongan su desconfianza.

Hastaparalos propiamente de la extrema derecha es un hombre peligroso, porque su acción en el Poder quebrantaría profundamente su fuerza.

Para nadie, absolutamente para nadie, es útil semejante político.

Pablo Iglesias.

Hasta 3.000.000 de pesetas

puede ganar, en caso afortunado, cada Serie de las creadas por la Asociación popular en comandita AHORRO Y FORTUNA, siendo el precio de cada participación el de dos y media pesetas; con cuyo único desembolso, y sin renovarlo, concurre el interesado a los 130 (ciento treinta) sorteos o extracciones que se verifican periódicamente en el transcurso de tres años, a contar de la fecha del correspondiente Resguardo. —Al término de dicho plazo el interesado vuelve a percibir una buena parte de su comandita, aun cuando ningún lote haya favorecido en ese tiempo a la Asociación.

Venta e informes, en nuestras oficinas, calle del Castillo, 61, bajos, de 9 a 4.—Santa Cruz de Tenerife (Islas Canarias).

Representantes en los principales pueblos del Archipiélago.

ESPECTÁCULOS

Parque Recreativo
Con numerosa y distinguida concurrencia se celebró anoche en nuestro Parque el beneficio los simpáticos e inteligentes artistas "Los Romeu".

Antes de empezar la primera sección sabíamos que se hallaban enfermos, sobre todo ella, la cual de no haber sido su beneficio seguramente no hubiera trabajado, y efectivamente, en el número primero que presentaron se notaba su indisposición, pero no obstante nos hicieron un programa notable compuesto en su mayoría de números nuevos.

Para esta noche se anuncia su despedida, y es lamentable que no pueden detenerse más tiempo entre nosotros.

Nos anuncian que en su próximo viaje a América procurarán de paso actuar aquí algunos días, nosotros interpretando el deseo de gran parte del público, les rogamos no olviden esa oferta a fin de que pronto tengamos el gusto de volverles a aplaudir.

Hoy en su despedida aun nos presentarán nuevos números y en "cine" muy buenas películas de estreno.

Aritmética Dalmau

Nuevo tratado de Aritmética demostrada, por José M. Dalmau Pujadas. Premiada con medalla de oro. **De verdadera utilidad para los Maestros.** Obra de consulta, la más práctica, completa y única en su género, CON TODOS LOS PROBLEMAS RESUELTOS, al alcance de todas las inteligencias.—**Es la Aritmética que se enseña en todas las Escuelas públicas y particulares.**

Precios: El libro para uso del maestro, encuadernado, 8 pesetas.—El Libro del alumno, 1.ª parte, una peseta.—El Libro del alumno, 2.ª parte, una peseta. (Ambos encuadernados).

Carrillas, Silabarios, Frases y cuentos; Juantito.—Planas, y polvos para tinte. Por 50 céntimos se obtiene 1/2 litro tinta.

OBRAS NUEVAS 4 1 peseta.—La serpiente sonríe... por E. Zamacois; Campesinos y ciudadanas, por Sebastián Gomilla.

De venta: Imprenta García Cruz, S. José, 36.

MUNDIALES

Los guantes de Otelo

UNO de los mejores cantores de Alemania cantaba "Otelo" recientemente en Hannover. En el segundo acto, cuando levanta las manos sobre Desdémona, se produjo un movimiento en la sala: el desgraciado Otelo había olvidado sus guantes oscuros en el camarín, y mostraba al público unas manos perfectamente blancas.

Entre telones el administrador casi se desmaya, y no le volvió el alma al cuerpo hasta que el artista, cuando pasó al lado suyo para ir al camarín, dijo:

—Salvaré la situación en el tercero.

Cuando en este acto el artista reapareció en la escena, todas las miradas dirigiéronse a sus manos. ¡Horror! ¡Estaban aún más blancas que la primera vez! El "regisseur" ya se arrancaba los cabellos.

Después de algunos instantes, vióse a Otelo sacarse los guantes, bajo los cuales aparecieron sus manos tan morenas como eran de desear.

El actor, durante el entreacto, había hecho comprar guantes color carne, y gracias a esta ingeniosa estratagemá, reparó el olvido cometido en el segundo acto. Fué muy aplaudido, y salió de la aventura, con "las manos blancas".

Notas marítimas

Pasajeros

AYER por la mañana fondó el vapor francés *General Dodds*, llevando para Marsella 16 pasajeros procedentes de Ruñske y escalas.

—Por la tarde fondó el vapor correo interinsular *Fuerteventura*, trayendo 19 pasajeros de San Sebastián y escalas.

—Esta mañana fondó el vapor español correo interinsular *Gomera y Hierro*, trayendo 8 pasajeros de Las Palmas.

—Después fondó el vapor francés *Saint Laurent*, llevando para Havre 72 pasajeros procedentes de Nueva Orleans y escalas, dejando 42 aquí.

Madera

Esta mañana fondó el vapor noruego *Vaarti*, trayendo de Gotemburgo un cargamento de madera para el empaquetado de frutos.

Cereales

Con cargamento de cereales en tránsito para varias puertos europeos han fondado los vapores ingleses *Lockwell, Deddington y Treloscke*.

Ballenero

Ayer por la mañana fondó el vapor ballenero noruego *Fiskeren*, que viene procedente de Dortmauch, y seguirá su viaje para Dakar.

Frutos

Con cargamentos de frutos para aquí en espera de los vapores que los han de conducir para los mercados europeos, han fondado los vapores españoles *Machrie, Sancho, Tenerife, Fuerteventura, y Esperanza*, y el velero *Antonio*.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 10 (10'15.)

Votación

Esta tarde se convocará en el Senado una votación para ver las fuerzas con que cuenta el Gobierno.

Mayoría

Créese que la mayoría de la votación será favorable al Gobierno.

Consecuencia

Dícese que las consecuencias de esta votación se limitarán solamente a la dimisión de don Eugenio Montero Ríos.

Crisis

Se afirma que en caso de que en la votación de esta tarde sea derrotado el Gobierno, se planteará seguidamente la crisis.

Mesa.

Se vende la casa situada en la calle de Canales número 52. Informará en la calle del Castillo, núm. 24, D. Aurelio Delgado.

NOTICIAS

Congresista.—Nuestro estimado amigo el Dr. D. Juan Rodríguez López ha sido designado por la Asociación de Oto rino laringología, de Madrid, para tomar parte como miembro en el Congreso Internacional de Medicina y Cirugía que se celebrará en Londres en el próximo mes de Agosto.

Los abonos fosfatados activan la floración y la madurez de la uva oponiéndose poderosamente al aborto o corrimiento de las flores, pero la potasa es la substancia fertilizante que prepondera en todos los órganos de la planta y el vino.

A los que viajan.—Siendo esta la temporada en que muchas personas hacen viaje a la Península y Extranjero, ya sea para negocios, recreo o para frecuentar balnearios y playas, la casa de banca de Nicolás Dehesa recuerda a su clientela y participa al público en general, que el modo más práctico para llevar fondos es tomar una Carta de Crédito de las que emite pagaderas en todas las plazas del recorrido y que además de servir de cartas de recomendación, evitan los inconvenientes y riesgos de llevar efectivo.

Personal de Correos.—El oficial quinto don Saturnino Garrido Aldama, que servía en Alba de Formes, ha sido trasladado a esta Administración principal.

Paseo.—Esta noche de 8 a 10, se celebrará el acostumbrado paseo en la Plaza de la Constitución amenizado por la banda de música del Regimiento de Infantería.

Subvención.—Nos hemos enterado que el Gobierno ha concedido al Ateneo Tinerfeño una subvención de mil pesetas.

Nuestra enhorabuena al Ateneo.

Enfermos.—Desde hace algunos días se halla enfermo de alguna gravedad en esta Capital, el respetable caballero y estimado amigo particular nuestro, D. Camilo Lecuona.

—También se halla enfermo nuestro estimado amigo D. Arturo López de Vergara.

Les deseamos un pronto y total restablecimiento.

De viaje.—Se han embarcado para el extranjero el concejal de este excelentísimo Ayuntamiento don Isidoro Calzadilla y su señora esposa; el conde de este Cabildo insular, don Carlos Calzadilla, su señora esposa y un hijo, y el Presidente del mismo organismo Don Eduardo Domínguez, acompañado de su señora esposa.

Feliz viaje.

Sesión.—Mañana a las cuatro de la tarde celebrará nuestro Ayuntamiento la acostumbrada sesión ordinaria.

Garnier.—El día 31 de Mayo hizo en Córdoba un vuelo de 700 metros de altura el intrépido aviador Mr. Leoncio Garnier, siendo ovacionado al aterrizar.

Bachiller.—Ha tomado el título de Bachiller con notas de sobresaliente en ambos ejercicios la distinguida señorita Concepción Francés y Piña, la que se ha examinado recientemente en el Instituto General y Técnico de La Laguna.

Sea enhorabuena.

Artríticos! Cuando queráis convenceros de la excelencia de "Piperazina doctor Grau", en los casos de reuma, arenillas, mal de piedra, gota, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., preguntad a cuantos se han curado.

"Especies" La segunda edición de este admirable libro de González Díaz, se vende en la Imprenta García Cruz, San José 36.

Vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y Ca.

Salidas fijas cada quince días para la isla de Cuba

El magnífico vapor de 7.000 toneladas

Balmes

saldrá fijamente el día 14 de Junio de 1913, para **Habana y Santiago de Cuba** con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.

El magnífico vapor correo español de 6.000 toneladas

Pío IX

saldrá fijamente de este puerto el día 21 de Junio próximo para los de **Vigo, Coruña, Cádiz y Barcelona** con hueco disponible para pasajeros y carga.

El magnífico vapor correo español de 7.500 toneladas

Catalina

saldrá fijamente de Santa Cruz de Tenerife el día 5 de Julio de 1913 para **Habana y Santiago de Cuba** con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.

Precios altamente económicos.—Servicio inmejorable.

Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria, 23 (cerca del muelle principal).

NOTA.—Debido a la fieja en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

SOLERA DEL AÑO 1851 MANZANILLA
 LA MAS EXQUISITA
 que se importa en las Islas Canarias. — Es la mejor, por eso es la más cara.

MARUJA

Para **convencerse**
PROBADLA.

Oxypathia

El método científico moderno para curar la mayoría de las enfermedades valiéndose del Oxígeno, es el más rápido, simple, seguro y económico método curativo que no requiere medicinas y al alcance de cualquier persona. Lo mismo sirve para un anciano que para un niño recién nacido.

Oxypathia protege y conserva la salud y felicidad en el hogar.

Los medios de que se vale Oxypathia es el Oxypathor, un aparato tan sencillo que un niño puede aplicarse con los mejores resultados. No importa que la enfermedad se ha convertido en crónica y no ha cedido a otras formas de tratamiento, el Oxypathor la vencerá en corto período de tiempo notándose mejoría desde las primeras aplicaciones.

El Oxypathor no requiere medicina y cura sea cual fuere la gravedad del desorden, «sea repentino, crónico o hereditario», cualquiera que sean las complicaciones y aunque no haya cedido a los tratamientos más energéticos, el Oxígeno curará siempre.

El Oxypathor siempre está listo para usarse y en los casos de urgencia en los que peligra la vida no tiene sustituto, obra rápidamente, sus resultados son inmediatos y cada vez que se usa «no cuesta un solo céntimo».

En los casos de enfermedades rebeldes el Oxypathor ha salido siempre vencedor siendo incontables los parálisis, reumáticos, sífilis, enfermos de los riñones, de fiebres, paludismo, tífus, cálculos en el hígado, enfermedades de las señoras, etc., que atestiguan sus curas radicales, cuando tenían perdida toda esperanza.

El Oxypathor no requiere más gastos que el gasto original que está al alcance del más pobre, una vez adquirido dura toda la vida sin costar un solo céntimo su uso.

El Oxypathor es indispensable en el hogar, es una comodidad y no un lujo; significa gran economía y tranquilidad, su uso no solo trae consigo la salud, sino también la felicidad que es uno de los principales factores de la salud.

El Oxypathor por sí solo es el más poderoso preventivo y destructor de la enfermedad, esto lo hace un valor inestimable en el hogar, «pues cualquier desorden que aparezca queda dominado desde el primer momento evitando que se desarrolle en grave dolencia; en una familia en donde hay niños es un deber de los padres poseer un Oxypathor para proteger la salud y vida de sus hijos; el uso del Oxypathor «no implica sufrimientos», no produce sensación de ninguna naturaleza ni destruye el estómago ni envenena la sangre como las medicinas venenosas.

Usando el Oxypathor no hay que consultar con el médico, Vd. mismo es su médico, el Oxypathor se vale únicamente del más puro de los elementos, el Oxígeno que está en el aire al que debemos la vida.

Con el Oxypathor se cura Vd. en su casa en forma privada, lo que es conveniente para las señoras, no es necesario el tener que sujetarse a exámenes ni tratamientos que implican fuertes gastos y que la mayoría de las veces son dolorosos.

Como todo lo bueno es falsificado o imitado llamamos la atención del público para que rechace todo aparato que no lleve grabadas en el cilindro las palabras «Duplex O-O Oxypathor» y «The Oxypathor Company» y el número que le pertenece. Si no llevan grabadas dichas palabras la Compañía no responde de su legitimidad y debe acordarse de la palabra «Oxypathor» para no ser engañados por seres poco escrupulosos.

Son muchísimas las familias de estas Islas que se han curado con el Oxypathor y lo recomiendan a sus amistades por los buenos resultados que han obtenido.

Si desea saber como el Oxypathor lo curará, escriba informando acerca de su enfermedad al concesionario de este maravilloso invento en las Islas Canarias, **Don José M. Alsó**, calle de Traveso, número 19, LAS PALMAS. Agente en Santa Cruz de Tenerife don Francisco L. Carvajal, Marina 7.

DR. GARCIA RIOS

Médico-Cirujano
 Exinterno de los Hospitales de Barcelona

Vías urinarias. Partos. Enfermedades de la mujer y de los niños. Medicina general. Tratamiento racional de las afecciones crónicas de estómago e intestinos.

Cirugía general. Operaciones en la matriz. Cura radical de hernias y hemorroides (almorranas). Cirugía del aparato urinario y genital del hombre. Operaciones en la garganta, nariz y oídos.

Electroterapia y masaje vibratorio. Sífilis: inyecciones intravenosas del nuevo preparado **Neovarsan (606)**.

Consulta de 11 a 12 y de 3 a 5.
 Alfonso XIII, 51. Teléfono, 371.

Hojas de arbitrios extraordinarios. De venta, Imp. García Cruz.

Cinzano Vermouth Cinzano

163.529 hectólitros,

ó sean más de **94.276 centenares de botellas** que según el Ministerio de Hacienda han sido exportadas desde Italia en 1912 y que representan el 57,25 por 100 de la exportación mundial, es la prueba de que el VERMOUTH CINZANO, es el MEJOR y el que MAS SE VENDE. Pedid CINZANO en todas partes.

Representante exclusivo, Faustino Hernández.—San Francisco, 50. SANTA CRUZ DE TENERIFE

Atargea del Centro

Se da ocupación a obreros paraderos, cabuqueros y peones, pagándose jornales según oficio. Informarán en la calle de Castro, número 28 o en la referida obra.

Se vende

una casa con bastante solar, en calle céntrica de esta Capital, que renta 150 pesetas de alquiler.

Razón, Rambla de Pulido, 104. Sellos de cautchú, de todas formas y tamaños, se admiten encargos en la Imprenta García Cruz.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)

Director:

DR. VEREMUNDO CABRERA

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-urinarias. Ginecología (enfermedades de la mujer). Sifilografía. — Inyecciones intravenosas de SALVARSAN

(606 Ehrlich)

Consulta, todos los días de 11 á 12, excepto los domingos.

COSTURERAS

En la sastrería de Croissier, Doctor Allart, número 20, se necesitan operarias para prendas de mangas y chalecos.

No fuméis más cigarrillos

que van minando vuestra existencia. Sustituidlo con el Cigarro Inhalador

Cenarro a base de Pino, Mentol y Eucaliptu que tonificará vuestros pulmones a la vez que el bolsillo.

HUMO SIN FUEGO NI TABACO
ENVENTA BREVEMENTE

Miller, Wolfson & Co.

BANQUEROS

3, EDUARDO COBIAN, 3
 (ANTES MARINA)
 Santa Cruz de Tenerife
 Islas Canarias

La Bota Militar

Santo Domingo, núm. 9

participa a su numerosa clientela y al público en general, que ha trasladado su almacén de calzado al número 9 de la misma calle, donde encontrarán un variado surtido de última novedad.

Especialidad en calzado inglés y americano.

Precios fijos sin competencia. Se compone toda clase de calzado comprado en esta casa.

9, Santo Domingo, 9



La manteca de vacas más pura es la de P. F. ESBENSEN, y la más preferida en todas partes por su sabor agradable.

Pídase siempre la marca "Las dos vacas"
 Representante, José Acuña,
 Santa Cruz de Tenerife.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de **SEGUROS** de Londres
 Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS:
 EN 31 DE DICIEMBRE DE 1912
£ 4.979.965

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.

Tiene hecho el depósito que ordena la nueva Ley de Seguros. Agente en Tenerife del Departamento de Incendios, **Miguel Rodríguez Baeza**. Dirección: Canales, 36.

Se vende la casa de planta alta situada en la calle del Pilar, número 12. Informará D. Blas Clavijo, Imeldo Seris, esquina a San Francisco de Paula.

Grandes almacenes

DE toda clase de ingredientes químicos y **ABONOS COMPUESTOS**

para plátanos, tomates y patatas : : **Wilson & Coventry Ltd.**
 Oficinas: Alfonso XIII, 56. Santa Cruz de Tenerife.

Recibos de alquileres de casas, se venden en la Imp. García Cruz.

LOS MISERABLES, por Victor Hugo, 2 tomos, 2 pesetas. De venta en esta Imprenta.

AUTOMÓVILES DE ALQUILER NAPIER y NAZZARO

Alfonso XIII, 11 y Rambla de Pulido, 36
 Teléfonos núms. 108 y 3. Véanse tarifas.

Paja superior para piensos se vende a muy buen precio. Carbón de brezo

se espera para en breve una remesa de muy buena calidad. — Darán razón de ambas cosas, Imeldo Seris, número 117 y Señor de las Tribulaciones, esquina a la calle de La Rosa (solar).

Globulógeno

Preparado a base de nucleína, hemoglobina, acanthea virilis y arrhenal. Cuando en la anemia, clorosis, dolores menstruales, flujos, desórdenes menstruales, embarazo, lactancia, neurastenia, debilidad general, frecuentes dolores de cabeza, inapetencia y tuberculosis, no hayan encontrado mejoría, con los tantos preparados que con dicho fin se fabrican tomad el **Globulógeno** y recobraréis la salud.

De venta: Farmacia, L. Martín Es. pino, Norte, 7. Sta. Cruz Tenerife.

Dátiles riquisimos

Pídanse en todos los establecimientos los hermosos dátiles marca

Menahem Daniel, MARSELLA.

Son los mejores y más limpios que se venden. No vienen pegados unos á otros, formando masa, como los de Liverpool. **Vienen sueltos**, y solo el verlos dan ganas de comer.

Aviso al público

Una nueva industria en Tenerife

En la calle de Teobaldo Pówer, número 8, antes Pilar, se ha establecido la Tintorería **LOS MIL COLORES**, casa que se dedica a la industria de teñir, limpiar y planchar ropas y sombreros. Esta casa, como lo indica el nombre que lleva, tiñe toda clase de colores, lo mismo en telas de lana, que en algodón y seda; con los últimos adelantos de la industria esta casa puede desteñir la ropa negra y teñirla del color que desee el cliente.

Especialidad en la limpieza en seco de trajes y vestidos de todas clases, por el cual la ropa no pierde el brillo ni su forma. Los precios son sumamente baratos. Con prontitud y esmero.

No olvidarse, calle de Teobaldo Pówer, número 8, antes Pilar, esquina a San Lorenzo.—Teléfono, núm. 462.

Ramón Gil-Roldán ABOGADO

Despacha los lunes, miércoles y viernes en Santa Cruz (Teobaldo Power, 17) y los martes, jueves y sábados en La Laguna (San Juan, 15).

LEY DE QUINTAS.—Se vende en la Imprenta García Cruz. Precio, DOS pesetas.

—Decis bien, señorita: murmuró Armando; a veces basta una mirada para provocarle y brota en nuestra alma, sin que seamos dueños de dominarle, por más que la voz del deber o de la verdad nos muestre que es un delirio, o una ilusión sin esperanza alguna de realidad.

Debay fijó su mirada profunda en Diana al decir estas palabras; y la niña dominada por una fuerza superior, murmuró a su vez con una sonrisa encantadora:

—Poco entiendo de achaques amorosos, caballero; pero adivino que la palabra imposible está muy separada de la verdadera pasión.

—Cuando es muy alto el objeto en que hemos fijado nuestras miradas.

—Se eleva uno para llegar hasta él... o al menos le obliga con sus pruebas de afecto a ascender hasta el puesto que ocupamos.

—Oh! esa sería la más bella de las realidades, si no fuese la más mentida de las ilusiones.

—No estamos conformes en eso.

—Luego vos creéis...?

—Que el que ama, lo emprende todo para conseguir el objeto amado, o quizá también que el corazón busca al corazón y no entiende de posiciones.

—Mas como no siempre la voluntad puede ejecutar las inspiraciones del alma...

—Entonces... nada puedo contestaros, puesto que como no temo verme en ese caso, jamás he pensado en ello.

—No lo teméis.

—No: mi madre me quiere demasiado, y estoy cierta que como el hombre de mi elección la mereciese por las nobles dotes de su alma, ella no se opondría a mi dicha por vanas preocupaciones.

adular a aquel anciano que tenía gran influencia y poder: el Marqués se había sonreído dos o tres veces, viendo la asiduidad de su amigo con Saint Aubin, y comprendiendo su significado.

En cuanto a Diana, juzgaba más favorablemente a Debay, y no pasó por su imaginación la idea de que en aquel corazón de veinte y cinco años se albergara una pasión tan enemiga de las ilusiones y la poesía, tan opuesta al amor noble y sincero, como la ambición.

La niña daba otro significado más tierno, más elevado al deseo de agradar a su tío que notaba en Armando: para una joven de diez y siete años todos los actos de la vida están sujetos a un solo sentimiento: el amor. La señorita de Malessey juzgó que Armando la amaba, y que por eso trataba de agradar a aquel anciano que era casi un padre para ella.

Cuando terminó el almuerzo, el secretario del Rey y el hijo de la buena Catalina Debay, labradora de Arlange, eran los mejores amigos del mundo.

La vizcondesa de Gradmont ordenó un paseo por las inmediaciones para gozar de los puntos de vista más agradables; todos aplaudieron este pensamiento; los jóvenes se apresuraron a ofrecer el brazo a las lindas damas que iban a acompañarles según sus inclinaciones y sus simpatías.

Oliverio quiso ser el caballero de Diana; sus padres habían ordenado aquella excursión, sin duda con el objeto de que ambos jóvenes tuviesen ocasión de hablarse con alguna libertad, con la expansión que presta un día en el campo, y de este modo cerciorarse de los sentimientos que animaban a la señorita de Malessey. El lo sabía, y no quiso desperdiciar una ocasión tan favorable como aquel paseo le presentaba.



Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	DIAS
LONDRES	Rotorua	8 Junio
	Alwick Castle	11 »
	Durham Castle	11 »
	Ingeil	14 »
	Rangatira	16 »
	Marathon	18 »
	Grantully Castle	19 »
	Pakeha	20 »
	Opawa	21 »
	Ionic	21 »
LIVERPOOL	Braemar Castle	25 »
	Dover Castle	19 Junio
Cap-Town Hobar Wellington N. Z.	Ruahine	12 Junio
	Themistocles	25 Junio
HAMBURGO	Pontos Palatia	11 Junio
	Heluan Thuringia	14 Junio
HABANA	Steigerwald	8 Junio
	MANCHESTER	

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.



Cie. Générale Transatlantique

El magnifico y rápido vapor correo francés

Saint Laurent

llegará a este puerto el 7 de Junio, saliendo el mismo día

Para el Havre

admitiendo pasajeros de primera clase y carga.

HARDISSON HERMANOS.

Compañía trasatlántica
(ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Junio de 1913

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
Infanta Isabel de Borbón (nuevo) de 15.400 Indas.	9	Montevideo y Buenos Aires.
CIUDAD DE CADIZ	11	Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo.
M. L. VILLAVEVERDE	13	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Reina Victoria Eugenia	14	Cádiz, Barcelona.
ANTONIO LOPEZ	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Pto. Plata, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanita, Curazao y la Guayra, trasbordo en Habana para Veracruz
MONTERRAT	30	Cádiz y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.
Agentes: VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE



Línea de Vapores Otto Thoresen
Frutereros de

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres
SALIDAS DEL MES DE JUNIO

Día 12 el vapor **San José**

Día 25 el vapor **Salamanca**

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM y AMBERFES, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque y Hull

Día 5 el vapor **San Mateo**

Día 19 el vapor **San Andrés**

Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándolos para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7-0-0.
Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores **SANCHO** y **SAN SEBASTIÁN**
SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor San Sebastián Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, rosi-guiendo a los Saúces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor Sancho Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.

Pagos telegráficos.

Cartas de crédito.

Descuentos y Cobros.

Cuentas corrientes.

Compra Cheques y Letras.

Cambio, y toda clase de operaciones

Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos
FRUTEROS entre Liverpool,
Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de JUNIO.

Día 7 Andorinha

• 14 Avetoro

• 21 Aguila

• 28 Ardeola

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno. Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios.

Por los vapores **Avetoro** y **Avetoro**, billete sencillo L. 8: 8: 0. Id. de ida y vuelta L. 14: 14: 0.

Por los vapores **Avetoro** y **Avetoro**, billete sencillo L. 6: 6: 0. Id. de ida y vuelta L. 10: 10: 0

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año. Servicio interinsular.—Vapor ALCA Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo a Puerto Cruz y Garachico para regresar a Santa Cruz los domingos temprano.

Para más informes, dirigirse a los señores **YEOWARD BROTHERS** Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

British and Argentine Line

El magnifico vapor correo inglés **El Uruguayo**

de 10.000 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 11 de Junio con destino a

LIVERPOOL

con hueco disponible para frutos.

Agentes: **Elder, Dempster & Co.** Alfonso XIII, 84.

Elder, Dempster & Co.

El magnifico vapor inglés **AGBERI**

de 4.500 toneladas, llegará a Santa Cruz el día 10 de Junio con destino a

LIVERPOOL

con hueco disponible para frutos.

El magnifico vapor correo inglés **Chama**

de 5.200 toneladas, llegará a Santa Cruz el 13 de Junio con destino a

LIVERPOOL

con hueco disponible para frutos.

El magnifico vapor correo inglés **SALAGA**

de 5.200 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 15 de Junio con destino

LIVERPOOL

con hueco para 15 pasajeros de primera clase, 4 de segunda, 400 toneladas de carga en los entrepuentes y 1.500 en cubierta.

Agentes: **Elder, Dempster & Co.** Alfonso XIII, 84.

Nota.—La casa consignataria tiene el gusto de ofrecer gratuitamente sus lanchas para el embarque de frutos; pero si los exportadores prefiriesen emplear otras embarcaciones, el lanchaje será por cuenta de los mismos.

LA VELOCE

Compañía de Navegación a Vapor

El magnifico vapor correo italiano

Citta di Milano

de 5.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 11 de Junio con destino a

Barbados, Trinidad, La Guayra, Curacao, Sabanita, Puerto Limón y Colón

con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.

Agentes: C. DIAZ BOTAS, casa de **Elder, Dempster & Co.** Alfonso XIII, 84.

Indiana.—Novela que se ha publicado en este diario, se vende en la Imprenta García Cruz.

Vale UNA peseta.

Memorias íntimas de Sherlock Holmes. Se publica por cuadernos, a 20 céntimos. Cada cuaderno contiene un episodio. Van publicados 24 cuadernos.

IMPRESA GARCÍA CRUZ SAN JOSÉ 36

NUEVO ESTANTE A PEDAL
CON
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

37, ALFONSO XIII, 37
Santa Cruz de Tenerife

100 tarjetas visita, perfectamente impresas, se entregan a los quince minutos de encargadas en la IMPRENTA GARCÍA CRUZ, San José, 36.

Banco Vitalicio de España
COMPAÑÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
BARCELONA

	Pesetas
Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908	26.085.296'77
Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909	44.325.252'40
Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.	
Pesetas 1.939.813'32	
y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.	
Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.	
D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA Delegado	
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche.	
EN LAS PALMAS Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.	
Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.	

Oráculo de Napoleón

Se han recibido ejemplares en la imprenta de este diario. San José, 36.

ROCAMBOLE.—Ocho grandes tomos, con láminas, 8 pesetas.
De venta: en la Imprenta GARCÍA CRUZ, San José, 36.

¡Automóviles!

ISOTTA FRASCHINI son los más silenciosos, los que consumen menos esencia, los más fuertes. Nunca se desajustan.

Sus chassis son muy sólidos y los motores están reputados como los mejores, siendo eternos y no sufren nunca entorpecimientos.

Las carrocerías son muy hermosas, de excelente aspecto, extraordinaria originalidad y de mucha solidez.

Los materiales que se emplean en la construcción de los automóviles ISOTTA FRASCHINI son de primera calidad y su construcción es muy esmerada, lo que hace que los ISOTTA FRASCHINI se abran paso en el mercado con gran rapidez.

Para informes dirigirse a D. José García Palenzuela, en esta imprenta, quien dará a quien lo desee toda clase de detalles.

The Royal Mails Steam Packet Company (Mala Real Inglesa)

El magnifico vapor inglés **ARZILA**

saldrá de este puerto el día 15 de Junio con destino a

LONDRES

con hueco disponible para frutos.

Agentes, **The Teneriffe Coaling Co. Limited.** Alfonso XIII, 84.

Pero, por desgracia, cuando llegó junto a Diana, esta tenía fijos los ojos en Debay, que intentaba ofrecerla su brazo también.

Los dos habían quedado mudos. La joven vaciló un instante; conocía la intención de ambos, y no sabía qué partido adoptar.

No quería hacer un desaire a Oliverio a cuyos padres y hermanos apreciaba; pero su corazón, con una fuerza extraña, la inclinaba hacia Debay.

Al fin venció este deseo, y dijo con una sonrisa encantadora:

—Monsieur Debay, recuerdo que antes os habeis ofrecido a ser mi caballero; y no quiero faltar a mi palabra, puesto que admití entonces vuestra oferta.

—Señorita... exclamó Armando sorprendido.

—Yo también anhelaba lo mismo que este caballero; dijo Gradmont con galantería; pero veo que he llegado demasiado tarde.

—Ah! vos...! Perdonad, murmuró Diana, fingiendo sorpresa: en otra ocasión tendré sumo placer en apoyarme en tan digno brazo: ahora ya veis que monsieur Debay se ha adelantado a vos, y que le corresponde de derecho la primacía.

Oliverio se inclinó sin contestar, para dejar paso a los dos jóvenes, que fueron a reunirse con los demás.

—Yo pienso que Gradmont progresa poco en el corazón de la señorita de Malessey, dijo Laureano de Somersén, que era otro de los convidados, al oír de Onteville: mira como ella no le ha mirado siquiera y ha admitido más bien el brazo de tu protegido de Arlange. Ese joven lo entiende: ha empezado a halagar al tío para llegar a la sobrina.

—Al contrario, murmuró Gastón a su vez: yo pienso

so que ha empezado a agrandar a la sobrina, para llegar hasta el tío.

XIII

Cuando Diana y Armando se encontraron a la distancia suficiente para que sus compañeros no pudieran oírlos, la joven, ruborosa y turbada por lo que acababa de hacer, murmuró a media voz, fijando sus hermosos ojos azules en el rostro de Debay:

—Os habré parecido muy imprudente: es verdad, caballero?

—Oh! de ningún modo: y perdonad si no me he atrevido a daros las gracias antes, por temor de que nos oigan.

—Las gracias; y por qué?

—La honrosa preferencia que me habeis concedido...

—Ah! es verdad. Pero desde que he sabido que Monsieur Gradmont se jacta de poder hacerse amar de todas las mujeres, quisiera probarle a toda costa que se engaña, y alejarle de mí.

—Luego no le amais?

—No; y creo que no le amaré nunca.

—Y sin embargo es cumplido caballero.

—No lo niego, pero...

—¿Qué?

—Pienso que el amor es independiente de nuestra voluntad, y nace o muere sin que en esta influya la fría razón.